

本报讯 海口市琼山区

云龙镇长泰村是冯白驹将军的故乡,也是远近闻名的革命老区村庄。近年来,长泰村有效整合红色革命资源和绿色生态资源,一方面传承红色基因打造红色美丽村庄,一方面因地制宜调整升级特色农业产业,凝心聚力推进乡村振兴,走出了一条致富新路,村民的日子越过越红火。

记者 钟起的/文  
李志良/图



长泰村是红色美丽村庄试点村

海口琼山区云龙镇长泰村推动“红色+绿色+旅游”产业联合发展

# “红绿配”绘就乡村振兴别样风景

## 1 盘活红色资源,推进红色美丽村庄建设

云龙镇是琼崖革命的策源地,被周恩来总理誉为“琼崖人民一面旗帜”的冯白驹就诞生在云龙镇长泰村。2020年9月,中组部、财政部联合印发《关于开展推动红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点工作的通知》,决定用3年时间在全国选择1000个左右红色村作为试点,云龙镇长泰村是我省选取的首批9个建设红色美丽村庄试点村之一,也是海口市唯一的试点村。

日前,记者来到长泰村看到,村道两边绿树婆娑,村内环境整洁,犹如一幅美丽乡村新画卷在眼前展开。尤其引人注目的是,村内小楼房外墙上大都画着与革命主题有关的墙画,路边还有红军雕塑,红色文化氛围浓厚。

长泰村党支部书记符海根表示,长泰村按照“一线两片三点”的发展格局有序推进红色美丽乡村试点工作。“一线”是通过云定路串联冯白驹故居、长泰陶公山万亩森林、金棕榈千亩热带珍稀植物园、南国孔雀园、三十六曲溪省级湿地公园和坡仑坡农业基地等旅游

点,利用点位优势开展乡村一日游项目,丰富旅游体验。“两片”是依托冯白驹故居红色资源和大后坡三十六曲溪省级湿地公园,打造国防教育军事实践基地和生态观光旅游。“三点”是通过在云定路旁设立的长泰花卉展销区,展示云龙花卉产业的发展现状,为云美路花卉产业“牵线搭桥”,带动花卉产业聚集发展。云美路现有花卉种植户350户,种植面积7500多亩,涉及三角梅、鸡蛋花、平安树、凤凰树等品种,年产值约2.5亿元。

符海根介绍,作为全省首批9个试点村庄之一,长泰村始终把党建引领摆在突出位置,联合周边的海南科技职业大学等5家单位组建“联合大党委”,整合各方资源,加强红色战斗堡垒建设,为推进长泰红色美丽村庄建设提供了强有力保障。此外,全村每名党员都对口联系一部分农户,打通了党员服务“最后一公里”。今年4月20日,海口琼山区在长泰村举行乡村党建联建启动仪式,成立了云龙镇长泰村党建联盟。



冯白驹故居

## 2 巧做绿色文章,合理种植壮大集体经济

近年来,在云龙镇政府的支持下,长泰村的基础设施建设不断完善,村委会所辖15个自然村(17个村民小组)的道路全部硬化,实现“村村通”。长泰村还发动村民积极参与绿化绿道建设,将乡村小道改造成慢行绿道,道路两旁种植了多种乔木、灌木,方便游客通过自驾游、骑行、漫步等方式游览村庄,欣赏乡村美景。

“这几年我种了8亩散尾葵,年收入大约4万元,加上10亩槟榔年收入七八万元,这两项收入就有12万元左右。”长泰村村委会长泰村小组组长周正壮告诉记者,该村一共有25户94人,全村共种植散尾葵400多亩、槟榔200多亩、橡胶600多亩。除了种植经济作物和花卉,村民还在村委会一些基地打工,年人均收入达2万元以上。

记者了解到,以前长泰村村民主要以种植橡胶为生。2014年超强台风“威马逊”过后,许多橡胶树被台风刮倒。加上后来市场行情变化,长泰村党支部开始带领村民谋划发展新

产业,加快产业转型升级。在镇党委和政府的支持和搭桥引线下,种植散尾葵成了不少村民的首选。如今,常有广州、上海等地的花卉老板到长泰村收购散尾葵,大家不用为销路发愁,长泰村因此成为云龙镇较为富裕的村庄之一。“我家也种了4亩散尾葵,销路不愁。”村民周经军说,现在村民们的日子越过越红火。

“这些年,我们以合理化、规模化种植为抓手,不断增强村集体经济。村委会集体公司大力规划发展的蘑菇种植基地正在建设大棚,前期规划是7亩,试种成功后会扩大到几十亩。目前,已经有10多名村民在基地打工。”长泰村党支部书记戴世明介绍,该村的阳光玫瑰葡萄基地也已开工建设,解决水源问题即可种植,预计明年可收获。村委会集体公司还将建设水蜜桃种植基地以及莲花基地,目前乡村振兴工作队正在对莲花基地进行招商。位于该村的七彩乐园也在建设中,主打热带植物园观光,届时可以解决部分村民就业。

## 3 深挖旅游资源,绘就乡村振兴别样风景

红色基因代代相传,为长泰村的发展注入了动力。戴世明表示,挖掘红色文化、传承红色基因是红色村庄建设的灵魂。长泰村一方面启动推进冯白驹故居展馆提质升级项目等红色文化基础设施建设,一方面加强红色文化宣传和“党建+红色教育”志愿服务,逐步推动长泰村成为红色文化传承创新的重要基地。

“冯白驹故居就位于长泰村小组,目前,村委会集体公司已跟长泰村小组签订协议,由村委会集体公司投资建设爱国主义教育和拓展基地,村民们除了多一项租金收入外,今后还有机会在基地务工增收。”戴世明介绍,长泰村注重解决村民就业问题,目前部分村民在海南科技职业大学云龙校区美食一条街做小生意;两三百名村民在南国威尼斯小区就业,分别任

职保洁员、绿化员、管家等岗位。

据了解,为充分发挥长泰村红色资源优势,长泰村以冯白驹故居为中心,科学合理规划,全力升级改造冯白驹故居片区。为了留住游客,长泰村完善并美化了冯白驹故居周边的基础设施,打造休闲驿站,配备餐饮厨房、红色书屋,提升接待能力。同时,该村还联合专业策划团队,以建设爱国主义教育基地的思路,打造体验式、参与式的研学、团建、少年军校等户外拓展式的红色旅游项目,不断提升旅游层次。

“我们将充分挖掘长泰村红色文化旅游资源,推动‘红色+绿色+旅游’产业联合发展,走出一条‘组织强、文化兴、产业旺、治理优、生态美’的乡村振兴新路子,绘就乡村振兴的别样风景。”符海根说。